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Vrancea posedă un număr însemnat de monumente. 
Un loc important între acestea ca număr dar mai ales ca valoare, îl 
ocupă cele istorice. Mai vechi (arheologice şi medievale) , sau mai recente 
(moderne şi contemporane), ele vorbesc de puterea economică a locuito
rilor zonei de evenimentele care au avut loc pe aceste meleaguri şi nu în 
ultimul rînd, de gustul pentru frumos al meseriaşilor sau artiştilor care 
au creat aceste valori. 

Rîndurile de faţă se ocupă în special de Mănăstirea Basarabilor de 
la Soveja, monument important al istoriei noastre naţionale mai ales prin 
simbolul atît de drag generaţiilor noastre - Pacea. El face parte din 
categoria ctitoriilor voievodale, monumente ce se întind ca datare cro
nologică în judeţul Vrancea de la sfîrşitul secolului al XVI-lea pină în 
secolul al XVIII-lea. Inceputul îl face, voievodul Moldovei, Ieremia Mo
vilă cu ctitoria sa de la Vizantea, urmează apoi Matei Basarab (1632-1654) 
cu Mănăstirea Soveja, cele ale lui Dabija-voievod (1661-1665) de la 
Domneşti şi Focşani, a lui Grigore Ghica (1660-1664) din Focşani, a 
Cantemireştilor de pe Valea Milcovului de la cumpăna secolelor al 
XVII-lea şi al XVIII-lea şi în  cele din urmă ctitoriile lui Nicolae Mavro
cordat şi Constantin Racoviţă Cehan din Focşani, oraşul de reşedinţă pînă 
în anul 1862, a ţinutului Putna şi a judeţului Slam - Rîmnic. 

Înălţarea relativ tîrzie în această zonă de către voievozii Principatelor 
române a unor asemenea construcţii se datorează, credem, în primul rînd 
opoziţiei populaţiei răzăşeşti cea mai numeroasă şi mai compactă din 
toate ţinuturile Moldovei, care vedea prin aceasta subminarea drepturilor 
strămoşeşti. Atitudinea răzeşilor este evidentă, de altfel, atît în cazul mă
năstirii Soveja cînd se opun la ridicarea acesteia pe teritoriul satului 
Cîmpuri cît şi în cazul mănăstirii Mera cînd Constantin Cantemir îi ame
ninţă pe ţărani să-şi vîndă pămînturile ce le au în jurul mănăstirii, pe 
Milcov, pe preţ bun "că videţi voi, că cu Domnia Me nu-ţi ţine mo<:>ic 
să fiţi răzăşi". 

Pe lîngă aspectul menţionat ele au contribuit totuşi la dczvoltnrr'a 
demografică a localităţilor respective şi la prosperitatea economic,-\ :t zo-
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nelor din apropiere prin apariţia de tîrguri şi iarmaroace. Sub patronajul 
unora au funcţionat primele şcoli iar în Focşani primul spital. Zidurile 
lor au constituit un punct de refugiu şi de rezistenţă în faţa diverşilor 
atacatori iar unele din acestea şi în special "Dobromira" de la Soveja la 
întC:irirea unităţii de neam. 

Arh i tPctura lor este deosebit de in teresantă. Ea reflt'ctă în cele mai 
multe cazuri influenţele culturale de o parte şi de alta a Milcovului dar 
�i o oarecare originalitate cum este cazul bisericii "Proorocul Samuil". 

ln anul 1616  este consemnat pentru prima dată toponimul "Soveja". 
Era sat sau un simplu loc ? Opinăm pentru prima variantă deoarece do
cumentar<'le emise începînd cu mijlocul secolului al XVII-lea mcnţimwaz[t 
silişt<'a şi satul Soveja, iar recente informaţii arată ci't nu dL'parte de 
actuala localitate au fost descoperite ruinele unei vechi biserici. 

Un rol important în evoluţia localităţii 1-a avut ridicarea în 1 645 a 
m{m[tstiri i Dobromira de către voievodul Ţării Româneşti, Matei Basarab 
( 1632-1654), în urma păcii încheiate cu domnul Moldovei, Vasile Lupu 
( 1634-1653). Ea, ca de altfel şi biserica "Stelea", din Tîrgovişte, pe care 
o construieşte din temelii în acelaşi timp Vasile Lupu, simbolizează 
"frăţia" şi ,marele prieteşug" al celor două principate şi al ceilor doi 
voievozi. Iniţial mănăstirea trebuia amplasată l'-1 mijlocul văii Şuşiţa, pe 
moşia r{tzăşilor din satul Cîmpuri, dar locuitorii de acolo "temîndu-se ca 
nu cumva prin zidirea acesteia pe teritoriul lor să-şi piardă moşiile pă
rinteşti s-ar fi revoltat şi ar fi ucis pe calfa zidarilor care stăruia a zidi 
acolo biserica". 

In cele din urmă se hotărî ca loc de construcţie " locul Dobromira din 
ţinutul Putna ... cu muntele Răchitaş către răsărit pînă în braniştea schi
tului Vizantea şi muntele Zboina", loc care corespunde cu mai vechea 
ctitorie de pe apa Dobromirului a ieromonahului Partenit>, începută îm
preună cu Negrea din Vrancea cu banii luaţi de primul în  urma vînzării 
a 400 de baniţe de grîu date de Matei Basarab pentru stricăciunile pe 
care le suferise anterior schitul său de la Babele din partea trupelor 
muntene. La alegerea acestui loc a contribuit se pare mitropolitul Var
laam, bun cunoscător al zonei şi principalul negociator din partea voie
vodului Moldovei la această pace precum şi prezenţa unor munteni în 
zonă anterior ridicării ei. 

Matei Basarab nu a fost mulţumit cu construcţia făcută de Partenie, 
•erminată prin 1640. Ea nu corespundea exigenţelor sale şi "o zidi din 
nou din temelii" păstrîndu-i însă vechiul hram. li puse pisanie scrisă în  
slavoneşte din care reiese clar care îi  este ctitorul "cu ajutorul lu i  Dum
nezeu şi cu porunca şi cheltuiala prea păcătosului său rob Io Matheiu 
Basarab domnitor şi Voievod a toată ţara Ungro-Vlahiei şi o soţiei noastre 
Kneaghina Elena s-a ridicat acest dumnezeiesc lăcaş al naşterii domnu
lui şi mîntuitorului nostru Isus Christos afa.ră de hotarele ţării noastre 
in locul moldovenesc al Vrancei. Ziditu-s-a cu bunăvoinţa şi pogorămîntul 
la voinţa noastră a prea iubitului fratelui nostru Domnitorul Moldove
n �se Ioan Voievod, în anul facerii lumii 7153 (1645)". 
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Concomitent cu înălţarea acesteia voievodul Ţării Româneşti înles
neşte venirea de peste Milcov din Rucăr şi Dragoslavele a mai multor 
locuitori. 

In scurt timp biserica devine o mare proprietară cu posesiuni în 
diferite zone. Cele mai multe le găsim în fostul ţinut Putna şi mai ales 
jurul ei. Domnul Moldovei, Vasile Lupu, dăruia în anul 1646 urie "asupra 
munţilor Zboinile şi Clăbuciul pînă în Lepşa în jos pînă unde se împreună 
cu hotarul Tulnicilor şi în Caşin şi în Şuşiţa şi Răchitaşul şi îi întăreşte 
mai multe locuri de branişte din obîrşia Şuşiţei şi din curmătura Sovejei 
pînă în Valea Boului" .  Intră apoi în stăpînirea vechiului sat Soveja iar 
prin danii şi cumpărări ia în stăpînire mai multe pămînturi de pe Valea 
Şuşiţei pînă la "Tălăpan" din sus de Ferăşti şi pînă in dealul Ireştilor 
cum spune un document din acelaşi secol. Avea prisăci, livezi şi fineţe, 
vi i la Străoane, Muncelu, Verdea şi Babe, mori şi vaduri de. mori la 
Vităneşti (moara este şi în prezent Tifeşti), Clipiceşti, şi Văcăreşti. 

J:n ţinutul Tutovei îi sînt cumpărate cu 700 de galbeni de domnul 
Ţării Româneşti pămînturi în satele : Ruptura cu vad de moară pe Bîrlad, 
Costeşti cu vad de moară în Pereschiv, Priponeşti cu vii şi pomi. Tot în 
acelaşi ţinut mai deţinea prin danii şi cumpărături părţi de sate sau sate 
întreg.i ca cele de la Ciorăşti, Ursăşti, Bălăneşti, Măzăreşti şi Gărdiş<pi. 

In ţinutul Tecuci deţinea proprietăţi la Mărceşti şi Ilceşti. Interesant 
este faptul că cele mai multe danii le are din partea răzăşilor. Boierii, 
iar printre aceştia cităm pe Ursu Vartic, Alexandru Costin, pe fraţii Cio
golea şi pe Dabijeşti, au vîndut doar. A vea proprietăţi şi dincolo de 
Milcov în Muntenia. In anul 1656, Constantin Şerban, voievodul Ţării 
Româneşti (1654-1658) poruncea ca mănăstirea Dobromira din Soveja 
,.să fie lăsată în pace de toţi vameşii de la schela Focşani, fiind scutită 
de vama de vin cît va face în dealul Coteştilor, îndeosebi de vama de la 
Brăila, după cum a fost scutită şi de Matei Voievod". 

La sfîrşitul secolului al XVII-lea mănăstirii îi erau închinate schi
turile Babele şi Galbeni şi avea un metoh la Cîmpuri. 

Printre prelaţii mănăstirii se cuvine a menţiona prezenţa preotului 
Daniil fost mitropolit de Alba Iulia. In 3 noiembrie 1667 acesta participă 
ca martor alături de egumenul mănăstirii, Macarie, la o delimitate de hotar, 
iar din anul următor pînă în 1 708 îl găsim ca egumen la schitul de la 
Babele. 

Proprietăţile mănăstirii Dobromira sau Soveja, cum este cunoscută 
din ce în ce mai mult, ajung la o întindere maximă la mijlocul secolului 
al XVII-lea. Datorită acestora ea va intra în conflict cu vecinii şi în spe
cial cu mănăstirea Caşin, ctitoria voievodului Gheorghe Ştefan 
( 1653-1658). Aceste certuri determinate de tendinţa de acaparare a egu
menilor celor două mănăstiri au făcut ca în repetate rînduri principele 
Moldovei să intervină trimiţînd reprezentanţii săi alături de cei al Ţării 
Româneşti pentru stabilirea adevărului. Menţionăm, aici, că voievozii mun
teni de pînă la domniile fanariote au avut o permanentă grijă de această 
ctitorie a lor, iar printre cei însărcinaţi cu supravegherea lucrărilor, a 
înzestrării cu bunuri şi a păstrării acestora cităm pe marele comis Radu 
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în anii de domnie ai lui Matei Basarab şi pe pitarul Neagoe în timpul 
voievodului Constantin Brincoveanu. Conflicte au avut şi cu mănăstirea 
Baranovschi pentru satul Galbeni, din fostul ţinut al Tecucilor şi cu vrîn
cenii din Tulnici pentru zona muntelui Lepşa. In iulie 1 694, se împa61 
cu aceştia din urmă, stabilesc hotarele şi hotărăsc de comun acord c{\ 
"sarea (necesară ambelor localităţi - n.n.) să o ţină împreună vrincenii 
şi mănăstirea". 

Cu toată averea pe care o deţinea şi a scutirilor de dări pe care dom
nitorii de obicei le-au acordat mănăstirii, aceasta decade. La începutul 
secolului al XVIII-lea, în iulie 1 7 15,  Nicolae Mavrovordat, domnul Mol
dovei, "văzînd starea de ruină a Mănăstirii Soveja din ţinutul Putna . . .  o 
inchină la Ierusalim unde este patriarhul Hrisant", iar în  octombrie ace
laşi an poruncea "tuturor slujitorilor din ţinutul Putna să nu ia nici un 
fel de dări şi angherii dela posluşnicii mănăstirii Soveja, care este închi
nată la sfîntul Mormînt de la Ierusalim". 

Egumenii greci sosiţi la Soveja după 1 7 1 5  caută s{\ pună ordine în 
proprietăţile şi construcţiile mănăstirii. Ei au dărîmat vechiul zid de in
::intă, considerîndu-1 prea strîmt, ridicînd un altul însă de o rezistenţă 
:;căzută. Paralel 0i caută să obţină o serie de privilegii de la domnitorul 
Ma,ldovei. Astfel, la 4 iulie 1 755,  egumentul mănăstirii, Mitrofan, reuşeşte 
să primească de la domnitorul Matei Ghica venitul "pe dughenele şi co
libele cu marfă la tîrgurile ce se ţin pe moşia mănăstirii " iar la 12 mai 
1 765 Grigore Alexandru Ghica, împuternicea să oprească pe oricine va 
încerca să  ţină cîrciumă sau să  vîndă băuturile pe moşia mănăstirii, în 
lilfară de vinurile mănăstirii. 

La începutul secolului al XIX-lea situaţia m[măstirii devine foarte 
critică. În 1802 un cutremur de pămînt cunoscut sub numele de "Cutre
murul cel Mare" distruge o mare parte a zidurilor de incintă !ii biserica. 
Cu ajutorul sătenilor din Soveja biserica este rcfăcută, iar ca recompensă 
mitropolitul Moldovei îndeamnă la 28 dcc(•mbrie 1826 conducerea ll\[1-
n.:btirii "să lase pe locuitorii Sovejei să-!ji îngroape morţii în cimitirul 
mănăstirii" .  

ln anul 1846 "răzvrătitorul ordinei publice" Alecu Russo fi ind sur
ghiunit la Sovej a, arată că "Biserica e mică, goală şi prefăcută mai totul 
din nou . . .  din vechea clădire au mai rămas numai lespezile de pe jos şi 
pisania .. . " iar în august 1883 episcopul cărturar Melch iseclcc cons0mna că 
după secularizarea averilor m{m[tstireşti din 1863 casele l'gumenilor au fost 
ocupatt, de comanda grănicerilor iar apoi prin 187 1  au fost arse pîn[t în 
te mel ii  de un incendiu fără a mai fi zidite d in nou." 

Aflate într-un loc destul de retras în tre satul Soveia si m[măsti rc·a 
Dobromira a existat mult timp o strîns[t interdependenţ[t ;\ c�nstituit locul 
ele destinaţie al pribegilor din diferite cauze, din principatele surori. Mol
doven i ,  munteni şi transilvi'\neni au găsit a ici la apa Dobromirei (Dobro
mira -- Bună Pace) ospitalitate deplină. Fortificaţia sa a apărat locuitorii 
satelor de diferiţi atacatori interni sau externi şi a oferit garanţie negus
torilor ce veneau să-şi vîndă produsele la iarmaroaccle de aici contribuind 
astfel la prosperitatea şi dezvoltarea demografică a localităţii. 
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DOBROMIRA - L'ETABLISEMENT DE MATEI BASARAB Â SOVEJA 

R E S U M E  

L'etude nous presente l'histoire de la localite et sourtout du monastere de  
Soveja, fondee par le prince Matei Basarab de Valachie, a la  memoire de la paix 
conclue avec Vasile Lupu, prince de Moldavie. Apres des reinseignements concer
nant la construction du couvert, sa dotation etc. , on souligne que les fortifications 
le l'cdifice ont permis a l'epoque l'acci�s dPs marchandes et 1 essor economique du .  
village de Soveja. 
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